

Največji slovenski dnevnik
v Združenih državah

Velja za vse leto	\$6.00
Za pol leta	\$3.00
Za New York celo leto	\$7.00
Za inozemstvo celo leto	\$7.00

GLAS NARODA

The largest Slovenian Daily in
the United States.
Issued every day except Sundays
and legal Holidays.
75,000 Readers.

List slovenskih delavcev v Ameriki.

TELEFON: CHelsea 3-3878
NO. 216. — STEV. 216.

Entered as Second Class Matter September 21, 1903, at the Post Office at New York, N. Y., under Act of Congress of March 3, 1879
NEW YORK, SATURDAY, SEPTEMBER 15, 1934. — SOBOTA 15. SEPTEMBRA 1934

TELEFON: CHelsea 3-3878
VOLUME XLII. — LETNIK XLII.

TEKSTILNI STAVKARJI HOČEJO DOBITI ZAVEZNIKE

GENERAL HUGH S. JOHNSON OČITA TEKSTILNIM STAVKARJEM, DA SO PREKRŠILI POGODBO

Stavkovno vodstvo skuša dobiti na svojo stran transportne delavce. — Nad štiristo tisoč tekstilnih delavcev štrajka. — Predsednik Roosevelt se bo posvetoval z armadnimi voditelji. — Boji v Rhode Island so ponehali. — Tekstilni delavci bi morali obvestiti Johnsona o svojem namenu.

WASHINGTON, D. C., 14. septembra. — Stavka tekstilnih delavcev ni samo stavka, pač pa znamenje trajnega boja med delom in kapitalom. — Stavka v tej važni industriji se od dne do dne širi, in obe nasprotujoči si stranki sta neizprosni. Vse kaže, da se je pričela preizkušati moč skupnega strokovnega organiziranega delavstva ter delodajalcev vseh slojev.

Voditelji United Textile Workers so sklenili izvojevati boj do britkega konca. Narodni stavkovni odbor je pozval vse pristaniške delavce ob atlantski obali naj ne nakladajo in prevažajo tekstilnih izdelkov.

Neodvisni cenilci pravijo, da se bori štiristo tisoč tekstilnih delavcev za boljše žvljenske pogoje.

Predsednik Roosevelt se je podal na jahti multimilijonarja Astorja v bližino Bostona, kjer si bo ogledal mednarodne tekme jaht. Pri tej priliki se bo posvetoval z vojnim tajnikom Dernom in generalnim majorjem O'Connorjem, če bi bilo res potrebno poslati v državo Rhode Island zvezno vojaštvo. Zaenkrat je še vse odvisno od bodočih razvojev. Včeraj je vladal v državi Rhode Island mir.

General Hugh S. Johnson, načelnik NRA, ki je svoječasnno posredoval v stavki pristaniških delavcev v San Francisco, je danes odločno obsodil stavko tekstilnih delavcev. Obdolžil jih je, da so kršili pogodbo.

Thomas McMahon, predsednik United Textile Workers, mu je bil baje svečano obljubil, da ne bo prej proglasil štrajka, dokler se ne bo z njim posvetoval. Možak pa tega ni storil.

— S tem, da je proglasil stavko, — je rekel Johnson, — je nesramno prekršil pogodbo, ki sva jo sklenila meseca junija.

Po njegovem zatrdilu organizirano delavstvo ni zmožno sklepati pogodbo, če ne more držati obljube.

"Komunistična vstaja" v državi Rhode Island je končana. Governer Green, ki je videl včeraj vse rdeče, je moral danes priznati, da zaenkrat ni potreba zveznega vojaštva, da bi delalo mir.

Nad mesti Woonsocket, Central Falls in Saylesville, kjer so se vršili predvčerajšnjim vroči boji, je še vedno proglašeno obsedno stanje. Vseposvobod so koncentrirani močni oddelki vojaštva. Državna zakonodaja še vedno noče dati governerju oblasti, da bi v skrajni sili prosil za zvezno pomoč.

V državi Connecticut sta bili mobilizirani dve nadaljni stotniji državne milice. Tudi v Maine je bilo mobiliziranih nekaj oddelkov.

V raznih delih novoangleških držav so se danes zopet pojavili "leteči švadroni", ki pa niso imeli posebnih uspehov.

V Concord, N. C., se je včeraj završilo več manjših spopadov, toda vojaštvo je slednjič napravilo red.

Serif v Polk okraju, Georgia, je zapišegel več stavkokazov ter jih kot pomožne šerife poslal proti piketom.

Stavkovni vodja Francis J. Gorman je prišel do zaključka, da bi več nadaljnih tekstilnih tovarn zaprla svoja vrata, če bi ne dobile potrebnega materiala. Vseledtega je pozval pristaniške in transport-

Prijateljstvo med Avstrijo in Italijo

NEKOREKTNO OBNAŠANJE MORNARJEV

Mornar je odrinil žensko od vrvi. — Policist je z revolverjem nameril na mornarja.

Newyorški policist William F. Price, ki je bil potnik na ponesrečenem parniku "Morro Castle", je pred preiskovalno komisijo izpovedal, da je zagrozil nekemu mornarju z revolverjem ker je hotel neki potnici vzeti prostor v rešilnem čolnu.

Price je prišel v žalni obleki, ker je njegova žena utonila pri tej nesreči.

— Bil smó na krovu in plameni so švigali okoli nas. Skušal sem spustiti svojo ženo s krova v morje. Rešilni čoln je bil v vodi tik pod nami. Naenkrat pa vidim nekega mornarja, ki je odrinil neko žensko, da bi se oprjel vrvi, po kateri je hotel splezati v čoln.

— Potegnil sem revolver in zakričal: — Mrtev si, ako skočiš! Mornar se je umaknil in neka ženska se je spustila po vrvi.

— Na krovu smo stali pol drugo uro. Med tem časom so potniki skakali v morje. Ko se je zdanilo so prišle ladje na pomoč. Parnik "Monarch of Bermuda" se je približal na 100 čevljev in je spustil čolne. S pomočjo nekega sopotnika sem svojo ženo spustil v vodo. Vidihala je že nekaj dima in vem, ali je že bila mrtva, ko je prišla do vode, ali pa je pozneje umrla v vodi. Bil sem zadnji, ki sem s tega krova zapustil "Morro Castle".

Nek drug policist popisuje svojo rešitev naslednje:

— Svoji ženi in drugim ženskam sem pomagal splezati čez ograjo. Ko sem skočil tuj jaz in sem prišel na površje, je nekdo drugi skočil meni na glavo in se sem onesvestil za nekaj minut. Ko sem se zavele del sem plaval proti skupini kakih 20 ljudi, in čudež vseh čudežev, med njimi je bila moja žena.

— Plavala je na hrbtu in sem jo obrnil. Valovi so nama pluskali v obraz. Okoli enajstih je prišla neka ribiška ladja, ki pa je bila pod vodno. Mornarji nas niso hoteli vzeti na krov. — Za božjo voljo, vzemite saj ženo! Nato so potegnili mojo ženo na krov. Jaz sem se držal za vrv in ladja me je vlekla nekaj časa. Slednjič pa so tudi mene vzeli na krov in so nas peljali na obrežje New Jersey.

ne delavce, naj ne nalagajo in prevažajo nobenega blaga, ki je namenjeno za tekstilne tovarne.

Gorman si je svest zmage ter je dejal. — Danes so stavkovne vrste močnejše kot so bile kdaj prej. Vsak dan se nam pridruži večje število delavcev. Če se nam pridružijo še pristaniški in transportni delavci, ni nobenega dvoma o naši zmagi.

NOVIH DAVKOV NI POTREBA

Sen. Harrison je o tem razpravjal s predsednikom Rooseveltom. — Senator King hoče več srebra.

Hyde Park, N. Y., 14. sept. Predsednik finančnega odbora zveznega senata, senator Pat Harrison iz Mississippi, je po svoji konferenci s predsednikom Rooseveltom rekel, da prihodnji kongres ne bo dočil novih davkov. Predsednik je senatorja povabil v svojo poletno Belo hišo, da z njim razpravlja o splošnem gospodarskem položaju in o postavošnjem načrtu.

— Upam, — da rekel senator Harrison, — da se bo prihodnji kongres izognil novi davčni predlogi in bomo to tudi mogli storiti.

Nato je rekel Harrison, da davki "lepo prihajajo" in če se bo izboljšanje gospodarskega položaja nadaljevalo, si bo mogla vlada izdatke za pomoč brezposelnim prihraniti. Senator King iz države Utah je predsedniku priporočal, da bi vlada izdala več denarja za javna dela in da bi nakupila večjo množino srebra. Zastopnik srebrne države je mnenja, da vlada ne kupuje dovolj naglo bele kovine.

BYRD SE PRIPRAVLJA

Little America, 14. decembra. — Admiral Richard Byrd je vsak dan po radiju v zvezi z glavnim taboriščem ekspedicije ter daje svoja povelja za priprave za raziskavanje spomladi, ki se prične v septembru.

Njegovi tovariši sedaj skušajo izkupati iz snega Ford South Polar areoplán, katerega je pustila prva Byrdova ekspedicija, s katerim bodo najprej delali poizkusne polete, predno ga bodo porabili za raziskavanje.

PRIDELEK ZLATA V RUSIJI

Moskva, Rusija, 13. septembra. — Božično prerokovanje Josipa Stalina, da bo v nekaj letih pridelek zlata povečan trikrat ali štirikrat, se je uresničilo, ko je bilo naznanjeno, da je letošnji pridelek zlata v osmih mesecih za 49 odstotkov višji od lanskega v istem času. Kot je o Božiču Stalin povedal je Rusija preteklo leto pridela zlata v vrednosti 100 milijonov zlatih rubljev. Letos ga bo pridelala za okoli 150 milijonov rubljev.

HERRIOT JE PRIPOROČIL PREMIJJE

Voditelje svoje stranke pozivlja, da ne nasprotujejo stranki desnice. Herriot je v juliju rešil vlado.

Paris, Francija, 14. septembra. — Edouard Herriot, ki se hlavi, da je v krizi v juliju rešil Doumerguev kabinet "premirja", zopet igra vlogo rešitelja.

Herriot, ki je minister na razpoložanju, je zopet stopil v ospredje, da bi odvrnil napovedani boj močne radikalne socialistične skupine proti stranki desnice pri prihodnjih volitvah in je pregovoril voditelje stranke, da so ta boj odložili do prvih volitev 7. oktobra.

Herriotov poziv za nadaljevanje "premirja", ki je bilo razglašeno, ko so nemiri spomladi prestrašili vse stranke, je dosegel svoj namen s tem, da so radikalni poslanci pristali, da ne bodo šli v boj proti sedanjemu kabinetu.

Prepir med Herriotom in Andrejem Tardieu, ki je tudi minister na razpoložanju v Doumerguevem kabinetu, je v juliju skoro razcepil kabinet; toda Doumergue je prihitel s svojih počitnic in težkoče so bile premagane. Navzile temu pa je imela vlada skrb, ko se je poletje bližalo njegovemu koncu.

Ker se bo proti koncu oktobra parlament zopet sestel in bodo pri volitvah vzplamtele stare sovražnosti, vidi Doumergue zaradi slabih gospodarskih razmer naraščajoče nezadovoljstvo.

Stavkujoči ribiči v Doumergenez so demonstrirali pred tovarnami za konzerve, ker niso hotele kupiti njihovih rib, ker imajo že prevelike zaloge. Oblasti pričakujejo nove nemire.

Uradniki pariške avtomobilske razstave so odpovedali vsakoletni banket, na katerega se bile skozi leta povabljele najvišje vladne glave, "v protest proti ponovnim odredbam, katere so mogoče izdali proti avtomobilski industriji".

Tudi pivovarnarji za izdelovanje žide očitajo vladi, da so izvoz žrtvovali za poljedelsko politiko.

DUNAJ JE PRESTAVIL MOST

Dunaj, Avstrija, 13. septembra. — Najvažnejši dunajski most Reichbrücke čez Donavo so v celoti prestavili 85 čevljev nižje ob reki.

4000 ton težki most počiva na 50 čevljev dolgih smrekovih hlodih, ki so jih zabil v dno reke. Most, ki je bil zgrajen pred

SCHUSCHNIGG BO ZOPET OBISKAL MUSSOLINIJA

BENETKE, Italija, 14. septembra. — Ministrski predsednik Mussolini je med navdušenimi ovacijami prišel v Benetke in takoj so bile razširjene govornice, da se bo z avstrijskimi zastopniki posvetoval glede pomoči Avstriji skupno s Francijo in Anglijo.

NEMČIJA NE MARA MIRU

"Pravda" napada Nemčijo, ker je zavrgla vzhodno zvezo držav. — Rusija si ne dela skrbi zaradi Nemčije.

Moskva, Rusija, 14. septembra. — Ruska vlada ni nič presenečena, da je Nemčija zavrgla načrt za zvezo vzhodnih držav.

"Pravda" v umerjenem besedilu, kot da ruska javnost ni vznemirjena, razpravlja o vprašanju: "Ali je Nemčija za evropski mir in varnost, ali ne?" ter je njen odgovor odločni "ne".

Članek niti ne omenja Poljske in tudi ne vprašanja glede vstopa Rusije v Ligo narodov, razun izveček govora češkoslovaškega zunanjega ministra dr. Beneša.

Navzlic mirnemu pisanju glede Nemčije pa pravi "Pravda", da bo Rusija brez Nemčije in Poljske stopila v zvezo vzhodnih držav, med katerimi bodo poleg Rusije Francija, Češkoslovaška in baltijske države.

"Pravda" pravi, da bo Nemčija ostala osamljena in da Rusija za njo ne bo potočila niti ene solze, ako ne bo imela prijatelja na svetu. Do nemškega naroda čuti Rusija sočutje in prijateljstvo, toda je proti nazijski vladi v Nemčiji.

Ruska javnost se ne zmeni za to, da je Poljska proti zvezi vzhodnih držav in da je poljski delegat Beck v Ženevi zavzel tako stališče, ki je v nasprotju z mirovno pogodbo.

Rusija in Francija sta pokazali svojo voljo, da želita porabiti Poljsko za most za svoje naraščajoče približevanje. Ako pa hočejo biti Poljaki preveč samostojni, tedaj Rusija ve, da je to mnogo slabše za Poljsko, ako noče biti most, kajti niti Rusija, niti Francija ne bo dovolila, da bi bila kaka zapreka ali zid.

Rusija in Francija sta se zadnje čase zelo zblížili in sta največji sili v Evropi, ki v rešitvi želita mir. Nemčiji in Poljski ne bosta dovolili, da ju ovirata pri njunem skupnem delu za mir.

50 leti, ni več zmagoval naraščajočega prometa ter bo v dveh letih na njegovem starem mestu zgrajen nov most.

Mussolini se je pripeljal z avtomobilom ter se je med pozdravljanjem množice, ki je predrla policijski kordon, odpeljal na svojo razkošno jahto "Aurora". Benetke pričakujejo na prihod kanclerja Schuschnigga in drugih avstr. državnikov, ki so delegati pri Ligi narodov.

Zunanji urad je v Rimu naznanil, da se Mussolini ne namerava v Benetkah sestati z nikomur in da je odpotoval v Benetke samo, da se udeleži neke operne prestave.

Iz Ženeve poročajo, da so italijanski, francoski, angleški in avstrijski delegati pri Ligi narodov razpravljali o pomoči avstrijski republiki, ki se nahaja v veliki gospodarski stiski.

Avstrijski delegati bodo najbrže prišli v Benetke, da poročajo Mussoliniju o posvetovanju v Ženevi, pri katerem so bili udeleženi angleški zunanji minister Sir John Simon, francoski zunanji minister Louis Barthou, voditelj italijanske delegacije baron Pompeo Aloisi in avstr. kancler Schuschnigg.

Viareggio, Italija, 14. sept. Bivša avstrijska cesarica Zita se je s svojimi sedmimi otroci odpeljala iz Viareggia v Bruselj. Njen sin nadvojvoda Oton, čegar zaroka z italijansko princeso Marijo je bila objavljena tekom njenega bivanja v vili Pianore, se bo s svojo materjo sestel v Bruselju.

ZARADI POTNEGA LISTA

Petropavlovsk, Kamčatka, 13. septembra. — Mihael Kolesov, sin sibirskega kulaka (samostojnega kmeta), ki je iz strahu pred kaznijo za svoj prejšnji zločin pobegnul z doma, je umoril svojega tovariša in ga razsekala na kose, da se je polastil njegovega potnega lista.

Kolesov je ukradel dva korna na kolektivni fermi, nakar je pobegnul in šel slednjič v Petropavlovsk. Tam je stanoval v sobi z Ivanom Fedorčenkom. Seznanil se je tudi z Borisom Guerivom. Oblasti pa so uvedle sistem potnih listov. Fedorčenko ga je dobil brez vsake težave. Kolesov pa se je zbal, da bo prišla njegova tatvina na dan. Vseled tega se je dogovoril z Guerivom, da umorita Fedorčenko in mu vzameta potni list. Mladeniča sta umorila, ga razsekala na kose in ga pokopala izven mesta.

Kolesov je nato na skijih pobegnul s potnim listom na drugi kraj Kamčatke. Toda vojak so ga prijeli. Kolesov je bil obsojen na deset let ječe, Gueriev pa na sedem let.

"Glas Naroda"

Owned and Published by
SLOVENIC PUBLISHING COMPANY
(A Corporation)

Frank Rakoff, President

L. Benedik, Treas.

Place of business of the corporation and addresses of above officers:
605 W. 12th Street, Borough of Manhattan, New York City, N. Y.

"GLAS NARODA"
(Voice of the People)

Issued Every Day Except Sundays and Holidays

za celo leto velja na Ameriko in	Za New York za celo leto	\$7.00
Kamado	Za pol leta	\$3.50
za pol leta	Za inostranstvo za celo leto	\$7.00
za šest let	Za pol leta	\$3.50

Subscription Yearly \$6.00

Advertisement on Agreement

"Glas Naroda" izhaja vsaki dan izvenemih nedelj in praznikov.

Plačila brez podpisov in osebnosti se ne priobčujejo. Denar naj se blagovno pošilja po Money Order. Pri spremembi kraja naročnikov, prosimo, da se nam tudi prejane bivalisce naznači, da hitreje najdemo naslovnika.

"GLAS NARODA", 216 W. 18th Street, New York, N. Y.
Telephone: CHelsea 3-3878

HUEY P. LONG

Južna država Louisiana ima senatorja, kakršen je le v južni državi Louisiani mogoč. Možak se piše Huey P. Long, pravijo mu tudi "Kingfish" in ima še nekaj drugih zdevkov, ki jih pa ne bomo na tem mestu navajali.

Mimogrede naj bo omenjeno, da je bil lani na neki domači zabavi v bližini New Yorka in da ga je pri tej priliki neki gost — najbrž ne brez vzroka — prav pošteno osuval.

Mož je nekakšen političen pajac in ga nihče ne smatra za resnega, toda v svoji državi je neomejen gospodar.

Huey Long pozna svoje ljudi. Da ima še vedno moč v svojih rokah, se ima v prvi vrsti zahvaliti omejenosti tamkajšnjega prebivalstva.

Mašinski politiki v New Yorku, Pennsylvaniji in Illinoisu pokajo od zavisti, ko opazujejo politično mašino, ki jo je zgradil Huey Long v Louisiani.

Treba mu je samo migniti, pa ga večina zakonodajcev uboga, kakor ubogajo šolarji strogega učitelja. Možak govori kakor cestni postopač ter se presneto malo briga za družbine predpise.

Sklenil je bil, da mora postati zvezni senator in postal je.

Zgraditi je dal državno hišo (Kapitol) ter potrošil v to svrhu šest milijonov dolarjev. Zgraditi je dal tudi krasno guvernorsko palačo. Oboje še ni plačano, in nihče ne ve, kdaj bo. Prodal je za milijone dolarjev bondov ter se vezel v to svrhu z najbolj zloglasno politično kliko v New Orleansu.

Proti svojim političnim nasprotnikom se bori z obljubo, da bo odpravil korupcijo in nemoralnost, pri tem pa pozablja, da je bilo v njegovem okrožju dovolj korupcije in nemorale, ko je bil še sam načelnik države.

Sedanjí guvernér je slepo orodje v njegovih rokah. Istotakšni slabici so zakonodajalci, ki so na njegovo povelje uveljavili sedemindvajset postav ter mu dali dovoljenje mobilizirati vso državno milico.

Nekega dne bodo davkoplačevalci države Louisiane spoznali, kako drago jih je veljal pohlep Huey Longa.

Volivci so mu zopet za dve leti podelili vso moč in oblast, on bo pa že znal poiskati načine in sredstva, da bo obdržal svoje pristaše na vajetih.

OBISK

V našem uredništvu se je zglasil Mr. Aleksander Škerlj iz Export, Pa., ko se je vrnil s parnikom "Rex" iz stare domovine, kamor se je bil podal pred dvema mesecema. Obiskal je svoje stariše in sorodnike v Trnovem pri Bistrici. Pri odhodu sta ga do New Yorka spremila žena in sin ter ga zopet počakala pri povratku. Mr. Škerlj je bil s postrežbo in vožnjo na parniku "Rex" zelo zadovoljen. Isto tako je bil zadovoljen tudi s postrežbo potniškega oddelka "Glasa Naroda" ter to domače podjetje slehernemu toplo pripo-roča.

MUSSOLINI KRITIZIRA ROOSEVELTA

V Ameriki in na svetu v splošnem je le malo ljudi, ki bi kritizirali predsednika Roosevelta. Toda tem maloštevilnim se je pridružil te dni italijanski ministriški predsednik Mussolini.

Pravi, da ni dosegel Roosevelta nobenega izmed štirih ciljev, ki si jih je postavil. Ti štirje cilji so: zmanjšanje oboroževanja, znižanje carinskih pristojbin, stabilizacija valute in utrditev prijateljskih odnosov med narodi.

Pretežna večina ameriškega prebivalstva je zadovoljna z dosedanjimi Rooseveltovimi uspehi, in to odločuje.

Glede ciljev, o katerih pravi Mussolini, da jih ni dosegel, bi se pa delo tole reči:

— Roosevelt ni še nikdar zapretel ameriškim sosedom z orožjem, dočim Mussolini italijanskim sosedom ne prestopa preti; na uvoz blaga kot je laški fašizem ni nobena carina previsoka; ameriška valuta ima še vedno trdnjšo podlago kot jo ima italijanska; prijateljstvo Zdrženih držav si skuša pridobiti ves svet, dočim se sleherni boji sklepati z Mussolinijero Italijo tesnejše prijateljske pogodbe.

NOVODOBNE ZRAČNE VOJSKE

V svetovni vojni so igrale zračne voje sile v prvi vrsti, še z gori navedenimi sposobnostmi. Nič manj važna kakor kamirajo in oškodujejo sovražnika s posameznimi bombnimi napadi v zaledju in na fronti. Za velike skupne, odločilne napade je niso uporabljali. V bodoči vojni se bo uloga zračnih brodivoj seve temeljito izpremenila. Po vseh državah so si ustanovili posebne zračne vojske, ki bodo nastopale skupno po starem vojnem načelu, da je treba bojne sile vkup držati; kopni vojski in mornariči bo dodajeni le neko omejeno število letal za nujne namerne.

Pri armadah in mornaricah bodo sodelovala v glavnem izvidniška in artilerijska letala. Danes je nemogoče voditi armada na suhem — saj je bojišče povsem prazno; zato je nujno potrebno zračno izvidništvo. Prav tako je pomorsko brodivoj na odprtem morju slepo, če nima pregleda iz zračnih višav. Letalske naloge so danes tako mnogovrstne, da se je šolanje razmahnilo in poglobilo. Danes se zahteva od letalskega častnika, da je na vseh popriščih domač; njegova izobrazba mora biti tako vsestranska, da ga je mogoče brez pomislekov uporabiti tako na kopnem kakor na morju in enako v zračni armadi. Za izvidništvo, to je za vestno, jasno in točno poročanje je treba temeljite vojaške znanstvene predizobrazbe, vrhu tega je treba obvladati brezzično brzojavljanje, strojno puškarstvo, natančno je treba poznati vso letalsko vedo in prakso in biti sposoben vsak hip nadomestiti pilota, če bi bil ustreljen itd. Izobrazba letalskega častnika je enaka izobrazbi generalštabnih častni-

Srednjevelika bombna letala morajo služiti tudi dopolnitvam in biti zelo hitra, da se morejo kosati s sovražnimi lovskimi letali in biti kos tudi obrambi z zemlje. Veliki težki bombarderji pa imajo nasprotno samo eno nalogo: da rušijo velike zgradbe, utrdbes itd.

Bistven sestavni del vsake zračne armade so lovška letalska brodivoja, ki imajo nalogo, da krijejo izvidnike in bombarderje. Vsa sestava zračne armade se krije s sestavo suhozemskih armad in mornaric in je zato vedno v položaju, da poseže v razvoj dogodkov kjerkoli treba.

Zračna armada mora biti pripravljena, da nastopi nemudoma, čim se začne sovražnost. Ker nobena država v miru ne more vzdrževati vseh priprav za takojšnjo zračno obrambo, velja pač posebno za zračno vojsko, da tisti prejmelje, ki prej pride. Nenaden zračni napad pod spretnim vodstvom utegne imeti izredno dalekosežne posledice. Prav tako mora biti zračna vojska dovolj močna, da prenese in izbežne velike izgube prvih dni

in ostane sposobna za poznejše naloge. Zračna armada obsega torej enote, ki spadajo deloma k večjim enotam kopnih armad, in sicer h konjeniškim divizijam, armadnim zborom in armadam, ter slednjič tudi k mornariči.

Te enote so: zaključene skupine za izvidništvo in topništvo letalsko službo, lovška brodivoja in bombarderske skupine.

Naši v Ameriki

ROJAKE PROSIMO, NAJ NAM NARRATKO NA DOPISNICI SPOSOBE SLOVENSKE NOVICE IZ NASELJINE.

V ponedeljek popoldne ob 5. uri je našla v Clevelandu Mary Knez svojega brata Franka Zalaznika mrtvega v garaži, kjer je stanoval. Frank je bil zaduščen od plina. Najbrž je hotel vzeti avto iz garaže, ko so se vrata za njim zaprla, in avto, ki je "deloval", je spuščal strupene pline, ki so mlađeniča omamili. Frank je povedal sestri, da gre v ponedeljek s prijateljem na razstavo v Chicago. Ko je prišla v ponedeljek sestra od dela domov, je šla pogledat v garažo, da vidi, če se je brat Frank odpravil. Našla je svojega brata na tleh ležečega. Bil je mrtev. — Ranjki je bil star šele 21 let, doma iz vasi Zlatopolje, fara Češnjice na Gorenjskem. V Ameriko je dospel pred trinajstimi leti.

— V Calumet, Mich. je zadnje dni umrla Margareta Šimec, vdova, stara 61 let. V naseibini je živel 45 let in zapustila je šest odraslih otrok. — Dalje umrla tam Ana Tomec, stara 74 let, ena najstarejših naseeljenc v Calumetu. Tam je bivala 50 let.

— V Calumet, Mich. je Anton Plut, farmer, pred kratkim padel s kupa sena tako nesrečno, da si je zlomil rebro in dobil še druge poškodbe.

PRAVI CILJ LAŠKIH MANEVRŌV

"Berliner Boersenzitung", ki ima tesne stike z voditelji nemške Reichswehr, razpravlja o nedavno zaključenih italijanskih vojaških vajah in pravi, da so bili ti manevri v vsakem pogledu največji, kar jih je videla povojna srednja Evropa. Manevri takšnega obsega so bili celo pred svetovno vojno redkost. Zato je razumljivo, da je postal nanje pazoren ves svet.

Še posebno pozornost pa za služijo zaradi terema, na katerem so se odigravali. Ta teren ima namreč izrazite sličnosti z italijansko-jugoslovensko in v

Dopisi.

Peter Zgaga

Detroit, Mich.

Čenjeni urednik! Prosim za malo prostora v našem listu Glas Naroda.

O delu ne bom poročal, ker je pod ničlo kot povsod. Pač pa nazanim žalostno vest, kajtera je naju zadela 24. avgusta. Umrl je nama ljubljenski sinček, star 11 tednov, nepričakovano. Bolan je bil samo dva dni.

Prav lepo se zahvalimo za obilno udeležbo in za krasne vence, ki so jih darovale sledeče družine: Mr. in Mrs. Rop, (krstni boter), Mr. in Mrs. Mikek, (krstna botra), Mr. in Mrs. Semec, Mr. in Mrs. Bostjančič, Mr. in Mrs. Košir, Mr. in Mrs. Schmidt, Mrs. Gabriela Schmidt, Mr. in Mrs. Poznik, Mr. in Mrs. Strmšek, Mr. in Mrs. Woold, Mr. Petan, Mr. in Mrs. Gruber, Mr. in Mrs. Rant, vsi iz Detroita.

Darovali vence iz Clevelanda: Mr. in Mrs. Poznik, Mr. in Mrs. Rant, Mr. John Rant, Mr. in Mrs. Fany in Jeny Zupanc.

Iskrečna hvala sledečim, ki ste dali na razpolago avtomobile in vozili ob spovedu brezplačno: Mrs. Schmidt, Mr. Lovrenc Sluga, bratje Sluka, Mr. J. Grubar, Mr. F. Poznik, Mr. F. Zupančič, Mr. L. Krajec, Mr. L. Botjanik, Mr. P. Očepek, Mr. R. Potočnik, Mr. P. Pristavec.

Prisrčna hvala vsem, bližnjim in oddaljenim, ki ste prišli in spremili najinega ljubljence na zadnji poti.

Tebi pa, ljubljenski sinček, bodi lahka ameriška zemlja!

Spominjala se te bova vedno in tvoj grob krasila s cvetjem do konca najinih dni.

Zalujoča ostala:
John in Viktorija, Zehel, stariša.

TABORIŠČE WOELLERSDORF

Dunaj, Avstrija, 13. septembra. — Po zadnjih poročilih se nahaja v koncentracijskem taborišču v Woellersdorfu pri Dunaju 350 socialistov in okoli 3000 nazijev.

Nazivi pogosto vzpirorijo gladovno stavko. Navzlic temu pa imajo le malo povoda za to, kajti v taborišču je dovolj hrane in zdravstvena stanje je popolnoma povoljno.

gotovi meri tudi z italijansko-francosko mejo.

Ni torej težko presoditi, kakšen je bil pravi smoter teh manevrov. List celo meni, da se morejo te vojaške vaje oceniti kot politična in vojaška demonstracija Italije proti Franciji in Jugoslaviji.

— Kdor čaka, pričaka — pravi naš pregovor. In včeraj sem pričakal mlado vno, ki je zraslo v vinogradu mojega prijatelja Tušenska na Hribu.

Pred štirinajstimi dnevi je bila berba. Potem v kad, iz kadi pa v sod, kjer se sedaj precej ropota. Toda pokusiti ga je bilo treba... Kapljica, vam rečem, da ji zlepa ni mogoče dobiti podobne...

To je pravzaprav njegov prvi domač pridelek. Lani ni bilo skoro imena vredno, ker ga je bilo premalo. Mu je toča pobila skoro vse do frmenta. Pa se je bil razsrdil in par prav poštenih povedal Eliji in drugim nebeskim svetnikom, ki imajo dež, sušo, točo in slano pod svojo komando. Kar ustrašili so se ga in so bili latos dosti bolj prizanesljivi Blagoslov bo dal sveti Martin, pa dvoim, da bi do svetega Martina počakalo.

Frank je namreč doma iz vinorodne Štajerske, njegova žena je Dolenjka, jaz sem pa tam od Tolminskega, kjer pravijo navdušenim vinopivcem "frdamana grla".

Potentakem je dobil majhen sodček tri sovražnike. Če bodo ofenzive količkaj pogoste, ne bo vzdržal do svetega Martina.

Včasih so nekateri naši umetniki, pesniki in pisatelji v domovini stradali, ker so se posvečali izključno le umetnosti, ki jim pa ni toliko nesla, da bi si vsak dan sproti napolnili želodec.

Zdaj pa poročajo iz domovine, da so postali umetniki bolj praktični.

Večina vsi imajo svoje poklice, in umetnost jim je nekakšna "side-line".

V domovini imajo zdravnike, advokate, trgoce, profesorje, in baje je eden med njimi to poletje celo sladoled prodajal po Ljubljani.

Poleti je prodajal sladoled, pozimi bo pa kostanj pekel. Čast mu in vse priznanje!

Nekaterim sodobnim slovenskim pesnikom bi bilo toпло priporočati, da bi sploh opustili pesnikovanje ter se z večjo vnemo lotili sladoleda in kostanja.

Ni dolgo tega, ko mi je reko mlado deklo, kaj mi povem nekaj o ljubezni. Ker v njeni prisotnosti nisem mogel zbrati misli, jih tukaj nekaj navajam:

— Sredi tvojega sreca cvete vedno zeleno drevo. Ime mu je ljubezen. Dokler cvete, si mlada, ko umre, si stara... Denar na svetu ni še nikdar ustvaril nekaj trajno dobrega. Eno samo ljubeče srce je po svojem delovanju za dobrobit človeštva več vredno nego vsi darovi. Rockefellerjev... Edinole ljubezen sama ima vero, ki odrešuje svet. Razum ima samo dvom, ki rahlja skupnost sveta... Zemlja je ustvarjena za ljubeče ljudi. Kdor ne ljubi, je mrtev. mrtev! — čeprav se giblje še med živimi... Vsak misli, da zna ljubiti. V resnici je pa le malo ljudi, ki se naučijo te redke umetnosti, in še manj tistih, ki jo obvladajo... Ljubezen opravičuje vse med ljudmi. Strast opravičuje vse med živalmi... Ljubezen je oko duše, strast je slepa... Duh išče vedno popolne resnice, srce pa vedno popolne ljubezni... Predno se imata dva človeka rada, sta kakor svečice, ki nista bili prižgani... Človeška duša potuje od zmede do postave. Cesti, po kateri potuje, je ime ljubezen... Ko se konča ljubezen, se pravzaprav konča tudi življenje. Otdedaj pa do groba ni več življenja, pač pa le brezciljno in brezmišlno životarjenje.

PIVO PO STAREM NAČINU

Kot so nas naši očetje učili—tako ga varimo. Napet, redilen ječmenov slad iz naših velikih žitnic — veliki deli najbolj izbranega dobro okusnega hmelja iz naših velikih zalog—najboljši kvas iz naših lastnih laboratorijev—potem čista, sveža voda, ki je sloves New Yorka—zvarjena v dobro pivo—zakar je Ruppertovo dolgo slavno — in postarano do polne zrele okusnosti v hladnih kletih—posledica je

JACOB RUPPERT'S BEER
MELLOW WITH AGE

● Če ga vam vaš prodajalec ne more preskrbeti, telefonirajte nam—
JACOB RUPPERT BREWERY
BOTTLING DEPARTMENT
ATwater 9-1000

Member Brewers Board of Trade, Inc.

KRATKA DNEVNA ZGODBA

PERPETUUM MOBILE

JEVNIKAR MARTIN:

Miha je jezen hitel iz hiše. Noge so mu klecale, da je o-mahoval, z levico je krillil raz-burjen po zraku in iskal rav-notežje, z desnico je držal na rami dvojce velikih lesenih ko-les in še nekaj manjših pred-metov. Na glavi mu je ležal postrani poveznjen hlamedrav klobuk. Izpod njega so se vsi-pali redki sivi lasje po čelu, ušesih in tilniku in še dalje po ovratniku suknjica, ki ni imel nobene barve pa veliko lukenj. Urno je ubiral pot, dasi ni bil več mlad, da je nerodno poska-kovala čez ramo obešena bis-a-ga in ga in ga udarjala po stegnju. Ni se menil za otroča-je, ki so z dolgimi palicami v rokah stali sredi vasi in pohi-jali žabe ter kliceali za njim, kdaj se bodo vozili z njegovimi "presnetimi kobilami."

"Ti boš mene učil, ti?" je polglasno mrmral sam pri sebi Miha. "Kaj pa misliš, da si, če si napravil nekaj sol? Misliš, da sem jaz kak kmečki butec, kaj? Jaz govorim nemški, pa naj še kdo drugi v vasi, če zna; jaz sem pol sveta prehodil in preizkusil, ti si pa komaj čez sosedov plot pogledal, pa bi že rad vse vedel. — Da ne bo nič z mojim izumom? Bo in sto-krat rečem, da bo! Misliš, da sem ga v sanjah zamislil kakor otrok svojo igračo? Kaj še! Jaz sem vso stvar natančno preštudiral, pa ne samo enkrat, zato vem, kaj delam. Tule i-mam papirje, ki natančno ka-žejo, kako mora biti. — Pa ka-kovo prevzetno je dejal: "Oče z vašim kolesom ne bo nikoli nič, pač pa ste vi postali živ per-petuum mobile, ker morate ne-prestano hoditi od hiše do hi-še, ko živite na občinske stroške. Le kar iz glave si izbijte te neumnosti, pa na smrt raj-e mislite. Že veliko bolj učeni, kakor ste vi, so poskušali to stvar, pa se jim ni posrečilo. O uporu in trenju še pojma ni-mate..." In še in še je kvasil, da bi ga najrajši po čeljusti česnil. Kakšne neumnosti so to!" se je spet razburil v premišljevanju Miha. "Jaz ti pokažem neumnosti, tebi in vsem, ki se mi zdaj smejeje. Kako so se mi režali, ko je študent pridigal o svoji učeno-sti, da sem moral kar pobeigni-ti. Le počakajte, da dobim na-grado za izum, potem se boste pa vi vrteli okrog mene, pa

vam bom figo pokazal pod nos, tako-le. Le počakajte! Se to moram preštudirati, kako tež-ka mora biti krogla, ki bo teka-la po votlem obroču, ki veže obe kolesi in tako poganja ko-lo naprej. To mi še nagaja, ka-ko bi krogla spravil navzgor. Sama se premalo počene."

Nevede je zablodil med pol-je, ki je stalo že večinoma pra-zno. Tu pa tam je samevalo si-vo strnišče, ymes so se svetili beleni plohi mlade pšenice in ječmena. Jate vran pa so se žalostno krakajoče preletavale z drevesa na travo.

Polagoma se je Miha umiril, zmanjšal korak in šel počasn-je. Skušal se je otresti misli na dogodek s študentom, a ni se dalo. Nepristano so se por-vračale in ga vznemirjale.

"Bo, jaz vem, da bo!" se je prepričeval. "Kaj pa on ve!" Sedel je kraj poti, odložil breme, posegel v bisago in iz- vlekel šop raztrganih in uma-zanih listov. Razgrnil jih je po naročju in se zamislil v o-korne, debele črte. Dolgo je gledal, črtal in mrmral, pa bolj in bolj se je majalo trdno pre-pričanje.

"Ne bo lahko, ne bo," je pri-znal po dolgem času. "V kro-gu ne bo smela teči krogla, je preveč strmo navzgor. Koraj do polovice se počene, pač pa-de spet nazaj in s pogonom je pri kraju."

Z levico se je prijel za bra-do, naslonil komolec na koleno in se zamislil predse.

"Če bi obroč stisnil, da bi bil kakor jajce, podolgovat, po-tem bi pot krogle ne bila tako visoka."

Z okorno in tresočo se roko je načrtal podobno jajca. Po-tem je kimal, mrmral, merial, odkimaval, črtal, godrnjal in spet odmajeval.

"Zdaj je pa pot daljša. Zdaj ima krogla premalo zaleta in se prehitro ustavi. Bo že res u-por kriv in trenje, kakor je de-jal študent. Na to sem pa čisto pozabil pri svojih načrtih. — Težka je ta stvar, težka, a iz-plačala bi se, izplačala."

Spet je črtal in popravljal in vedno bolj nejevoljen je po-stajal. Čim bolj je premišlje-val, tem več pomanjkljivosti je odkrival, tem bolj mu je ginilo upanje, da se mu bo stvar po-srečila. Glasneje in glasneje so mu donele po ušesih študen-

tove besede, da ne bo nikoli nič z njegovo stvarjo. Roke so se mu pričele tresti in več ni mo-gel črtati. Z grozo je spoznal, da ima študent prav, da se mu izum ne bo posrečil. Razbur-jen je zganil liste in jih spravi-l. Pohral je ropotijo kraj se-be in se napotil dalje. Še bolj so se mu noge tresle kakor prej. Zlezal je v dve gube, da sta segali kolesi skoro do tal. V oči pa so mu stopile solze ob spoznanju, da so uničene njegove nade — delo njegove-ga celega življenja. Zastoj se je trudil, zaman upal. Zdaj je vsega konec, kratek hip in vsega je konec.

"In sem tako upal, da iz-najdem in dobim nagrado ter kupim nazaj posestvo." Bil je Miha nekoč bogat po-setnik, toda z lahkomiselnim življenjem je pognal posestvo na boben. Prišel je v zapor. Tu so mu neki vagabundi vdihnili misel na perpetuum mobile, ka-tere se je Miha z vso silo svo-je užaljane duše oklenil in ji posvetil vse svoje moči. Upal je, da bo z nagrado za izum kupil nazaj posestvo. V tem čakanju se je postalar.

Z levico je potegnill čez vlažne oči in se pričel tolažiti. "No, pa čemu naj mi tudi bo zdaj posestvo, saj ne morem več delati. Kmalu bo treba u-mreti. Svojih uimam, da bi jim zapustil, da bi pa drugi pograbi-li za mano — nak — a, pre-več so me preganjali in zauči-čevali. Ne bom jih zdaj podpi-ral."

Medtem je prišel do senože-ti, kjer so pastirji sredi steze kurili ogenj.

"Naj vse vrag vzame! Star sem, več ne bom prenašal tega bremena s seboj." Spustil je breme na tla, da je glasno zaropotalo. Prijel ga je in vrgel na ogenj, da so bruhmile iskre na vse strani. S tresočimi se rokami je posegel v bisago in izlekel papirje. Ljubeče jih je gledal in preu-darjal, ali bi ali ne bi. Na pol odločen jih je spustil na ogenj. Visoko je vzplapolal plamen, papirji so se zvili kakor v silni bolesi — Miha pa je omahnil v stran in se razjokal kakor otrok.

Naročite se na "GLAS NARODA" največji slovenski dnevnik v Združenih državah.

NAJVEČJA PUSTOLOVKA SVETA

Baronica Marija Cjunki-ewieczeva, bivša natakari-ka, je vzbujala s svojimi pustolov-ščinami in šleparijami delj ča-sa splošno pozornost v Evro-pi. Bila je zelo popularna in po pravici je slovela kot naj-večja pustolovka sveta. Kot tako jo je prvi označil pred-sednik sodišča v Varšavi. Tik pred vojno se je govorilo v Varšavi o lepi natakari-ki nekega velikega zabavišča. Dolga je bila vrsta moških, ki jim je zmešala glavo. Marsikdo je bil zaljubljen v njo nesrečno. kajti Marija je imela mrzlo sr-ce in bila je nedostopna. Vsaj tako se je govorilo po Varšavi.

Nekega dne se je pa sezna-nila lepa natakari-ka z zelo bo-gatim ruskim baronom in tu-di ta se je zaljublil v njo.

Obljubil ji je zakon in zato ga Marija ni zavrnula. Res sta se vzela in bivša natakari-ka se je preselila z možem v Petro-grad. Zivela je v razkošni pala-či ob Nevi sredi bajnega bo-gastva in razkošja. Njen dom je postal kmalu središče viso-ke družbe in pod vplivom ča-stihlepnosti je bivša natakari-ka pregovorila svojega moža, da ji je izposloval celo dostop na dvor.

Toda v Rusiji ji sreča ni bi-la dolgo naklonjena, svoje po-pularnosti se ni veselila dolgo. Prišla je revolucija in konec je bilo Marijine slave, pa tudi razkošja in bogastva. Njen mož je moral pobrati šila in kopita in z ženo je pobeignil iz Petro-grada. Celo leto sta se skrivala po Rusiji brez sredstev v ne-prestani nevarnosti, da ju boljševiki zasačijo in vržejo v je-čo ali pa celo ubijejo. Končno so ju res ujeli in več mesecev sta presegela v ječi. Barona so nekega dne poklicali k za-slišanju in ni se več vrnil k svo-ji ženi v celico.

Nekaj ur pred usmrtiljvo je prišel uradnik GPU Vladimir Domboszik v jetniško celico in odvedel s seboj lepo Marijo. Izposloval je njeno osvoboditev in Marija je postala njegova ljubica. Mož se je celo posre-čilo dobiti nazaj nekaj njenega premoženja.

Rusko vojaško letalo je pre-peljalo lepo Marijo in njen kovček z dragocenostmi na Finsko, odkoder je lepa baro-nica odpotovala preko Šved-ske, Norveške in Danske v An-glijo. S seboj je imela mnogo dragocenosti, ki ji pa niso za-dostovale za razsipno življe-nje, kakršnega je bila vajena v Rusiji. Ko so ji začela de-narna sredstva pohajati, se je vrgla na borzne spekulacije in imela je izredno srečo. Pa tudi sreča na borzi ni trajala dolgo, kmalu je zašla pustolovka v dolgove, izposojala si je de-nar pri svojem bankirju, pa tu-di pri znancih in prijateljih. Do ušes zadolžena je končno zapustila London in se napoti-la v svet. Na svojem potova-nju po velemedstih in letovi-ščih se je seznanila v Bruslju s finančnim magnatom Loe-

wensteinom. Tudi on se je ta-koj do ušes zaljublil v lepo Pol-jakinja in je rade volje po-ravnal njene dolgove v Lon-donu, Parizu, Bruslju in Am-sterdamu. Marija se je znova vrgla na borzne spekulacije in zopet je imela čudovito srečo. Trajno je bivala v Angliji, i-mela je pa tudi krasno oprem-ljeni palači v Parizu in Brus-lju.

Po nenadni smrti svojega ljubčka se je Marija izselila iz Anglije. Likvidirala je svoje kupčije in se napotila znova v svet. Imela je mnogo denarja in dobre zveze. In te so ji po-stale usodne. Ko se je mudila nekaj časa v Parizu, so ji ponudili v nakup lep grad v Nor-mandiji in Marija ga je kupi-la. Grad je veljal pol milijona angleških funtov in z novo razkošno preureditvijo je požrl skoraj vse Marijino pre-moženje.

V bližini gradu je imela celo lastno letališče, da o drugil napravah niti ne govorimo.

Ta grad, o katerem je govo-rila vsa Evropa, je postal za pustolovko usoden. Njegovo vzdrževanje je požrlo milijone, dolgovi so naraščali, kon-čno je morala Marija grad prodati, zapustila jo je pa tu-di sreča na borzi. Ko je pro-dala grad, ji je ostalo še ne-kaj denarja, ki ga je pa tudi vtaknila v borzne spekulacije in tako je šlo vse po vodi. Ker je bil tudi njen kredit izčrpan, a upniki so pritiskali na njo, si je morala pomagati s slepa-rijami. Pa tudi s tem se ni mo-gela dolgo držati na površju, ljudje so kmalu zvedeli, da je izgubila vse. Na njene šlepari-je je bila obveščena policija in ko je Marija opazila, da jo za-sledujejo je pobeignila iz Fran-cije.

Zatekla se je v Varšavo, ka-

DENARNA NAKAZILA IZVRŠUJE-MO TOČNO IN ZANESLJIVO PO DNEVNEM KURZU

V JUGOSLAVIJO		V ITALIJO	
Za \$ 2.80 Din. 100	Za \$ 9.35 Lir 100
\$ 5.35 Din. 200	\$18.30 Lir 200
\$ 7.50 Din. 300	\$44.60 Lir 500
\$12.25 Din. 500	\$88.20 Lir 1000
\$21.25 Din. 1000	\$176.— Lir 2000

KER SE CENE SEDAJ HITRO MENJAJO SO NAVEDENE CENE PODVRŽENE SPREMENBI GORI ALI DOLI

Za izplačilo večjih zneskov kot zgoraj navedeno, bodi la v dinarjih ali lrah dovoljemo še boljše pogoje.

IZPLAČILA V AMERIŠKIM DOLARJEM

Za izplačilo \$ 5— morate poslati \$ 5.75
\$10— \$10.85
\$15— \$16.—
\$20— \$21.—
\$40— \$41.25
\$50— \$51.50

Prejemnik dobi v starem kraju izplačilo v dolarjih. Nujna nakazila izvršujemo po Cable Letter za pristojbino \$1.—

SLOVENIC PUBLISHING COMPANY
"Glas Naroda"
216 WEST 18th STREET NEW YORK, N. Y.

ČIKAŠKI UČITELJI SO DOBILI PLAČO



Na sliki vidite množico čikaških učiteljev, ki so se zbrali pred City St. Bank, kjer so do-bili nad 26 milijonov dolarjev v zaoastalih plačah. Nekaterim je bilo mesto dolžno do tri-tisoč dolarjev.

NASVETI
od Apetizerja do
Deserta s
PIVOM

- Za hitro nedeljsko veečrja.**
- Ko pride v nedeljo popoldne nepričakovan obisk, in jih hoče-te pridržati za večerjo, vam ni treba skrbeti, če nimate vsega pri rokah.
 - Okusno, domačo večerjo je mo-góče kaj naglo pripraviti. In nič ni lepšega kot da sede skupina pri-jateljev k večerji, ne da bi se vam bilo treba utruditi s pripravljan-jem. Polovična skrivnostni dobre gospodinje je, da ne bega okrog ter si pripravlja "čez glavo dela".
 - Tukaj je večerja, ki jo lahko dobite iz prodajalne delikatese:
- Mrzel roastbeef s Čili polivko
 - Mešana zelenjavna solata
 - Kisle kumare Ruppertovo pivo
 - Cottage sir Pečena jabolka
 - Kava

In ko sem pred kratkim izne-nada obiskala neko svojo staro prijateljico, ki je bila vzgojena v stari domovini, me je presenetila s krasnim, šarenim ročno naprav-ljenim namiznim prtom in du-catom prtičev. "Neka moja se-strična v stari domovni ve, da i-mam rada take stvari. To me spo-minja časov, ko sem bila še dekle in ko smo ob nedeljskih popold-nah vprižarjali dolge izlete v o-kolicco ter smo jedli in pili v va-ških gostilnah. Poslala mi je te stvari, jaz sem jih pa spravila. Le če večerja pri nas kakšna poseb-na družba, jih pokažem."

To so sicer malenkostne stvari-ce, ki pa izpremenje v prave-to slavnost najbolj običajne in pre-proste obede. Če nimate nikogar v stari domovini, ki bi vam poslal pestre prte in prtiče, jih lahko do-bite v svoji eceski. Ne bodo morda pozdrav iz domovine, toda za-legli bodo istotako.

Cena
DR. KERNOVEGA BERILA JE ZNIZANA
Angleško-slovensko Berilo
ENGLISH SLOVENE READER
STANE SAMO \$2

Naročite ga pri —
KNJIGARNI 'GLAS NARODA'
216 WEST 18th STREET
NEW YORK CITY

Važno za potovanje.

Kdor je namenjen potovati v stari kraj ali dobiti koga od tam, je potrebno, da je poučen v vseh stvareh. Vred naše dolgoletne skušnjaje Vam zamoremo dati najboljša pojednila in tudi vse potrebno preskrbeti, da je potovanje udobno in hitro. Zato se zaupno obrnite na nas za vsa pojasnila.

Mi preskrbimo vse, bodi li prošnje za povratna dovolje-nja, potne liste, vizeje in sploh vse, kar je za potovanje po-trebno v najhitrejšem času, in kar je glavno, za najmanjšo stroške.

Nearžavljeni naj ne odlašajo do zadnjega trenutka, ker predno se dobi iz Washingtona povratno dovoljenje, BE-EN-TRY PERMIT, trpi najmanj en mesec.

Pišite torej takoj za brezplačna navodila in anaotplje-mo Vam, da boste poceni in udobno potovali.

SLOVENIC PUBLISHING CO.
TRAVEL BUREAU
216 West 18th Street
New York, N. Y.

IZGNANCI

ROMAN IZ ŽIVLJENJA
ZA "GLAS NARODA" PRIREDIL: I. H.

32

Štefan se zelo razburi nad Herderjevim neolikanim obnašanjem, toda Božo ga zavrne:

— Štefan, potrdi se biti pravičen proti temu možu. Ni tako nadležen in je poleg tega pošten in zelo delaven. Manjka mu samo dobra vzgoja, katero sva midva oba imela. In to ni najina zasluga in tudi ne njegov greh. Na vsak način pa ga moraš občudovati zaradi njegove delavnosti. Pomisli, kaj je že storil v svojem življenju in kako stoji sedaj na čelu tako velikanskega podjetja. Naj kdo drugi napravi kaj takega. In da pri tem ni imel časa, da bi se tudi izobrazil za družabno občevarje, mu pač ne more nikdo šteti v zlo.

— Imaš prav — od te strani tega še nisem premišljeval. Torej bom od sedaj naprej proti njemu pravičen. Tudi bi mi bilo zelo mučno, ako bi mu še dalje ostal nasproten, ko bom sedaj, kakor upam, včasih povabljen v njegovo hišo.

— Boš napravil prav, ako premeniš svoje mišljenje o njem, kajti zelo visoko te ceni.

— Sedaj pa mislim, da je že tudi čas, da poiščeva svoje brloge. Pozno je že. Lahko noč — in še enkrat hvala za tvojo prijaznost.

— Lahko noč, Štefan — zahvala je med nama preveč.

20. poglavje.

Daniela je le težko zaspala. Postava gospe Lentikoffove je stala kot obtoževalka pred njenimi očmi. Poleg svidenja z bratom, spoznanja s Štefanom in poleg nove službe je že nekoliko pozabila na to, kaj jo je pognalo iz Nice, toda sedaj zopet misli na žalost uboge matere, kateri je bila odvzeta zadnja tolažba. In ko bi ji mogla izgubljeno zopet vrniti, bi ji ne bilo nič pretežavno.

Naslednje jutro je imela le mala časa početi se s tako žalostnimi mislimi. Zajtrkuje z bratom in Štefanom in ko oba odideta za svojim poslom, pospravi svoje stvari. Ko pa je s tem gotova, zopet misli na gospo Lentikoff in nekaj jo silijo, da ji piše nekaj besed.

In napiše ji naslednje pismo:

"Velespoštovana gospa:

V mojem srečnikar noče postati mirno, vedno moram na to misliti, kako veliko izgubo ste imeli zaradi moje nepazljivosti. In tako zelo hrepenim, da bi dobila vaše odpuščanje. Bila je samo skrbi za vaše zdravje, ki me je prisilila, da sem meni zaprano stvar nekaj časa pustila izpred oči. Neizmerno me boli, ko se zavedam, kako zelo trpite vsled te izgube in nikdo tega tako natančno ne občuti, kaj to za vas pomeni, kot jaz. Vedno in vedno prosim nebo, da vam ta zaklad zoper vrne in vas iskreno prosim, da mi takoj sporočite, ako bi se to kdaj zgodilo. In iz tega srea vas še enkrat prosim za odpuščanje.

O, verjemite mi, da nisem grešila iz lahkomisljenosti, temveč vsled skrbi za vas, ki ste mi postala tako draga. Samo za eno besedo odpuščanja bi vam bila brezmejno hvaležna.

Z največjo udanostjo poljubljam vaše ljubeznive roke ter vas pozdravljam kot vašo spoštujočo in hvaležna Daniela Falkner".

Ko pismo odnese v poštini predal, gre še nekoliko na izprehod ter pride v stanovanje ravno ob pravem času, da je mogla kositi z bratom in Štefanom.

Ravno ko se hočeta oba po kosilu od nje posloviti, se pripelje pred stanovanje avtomobil ravnatelja Herderja.

Oba spremita Daniela do avtomobila ter se od nje prisrečno poslovita.

— Na svidenje, gospodična Daniela!
— Na svidenje, gospod Kolniko! Na svidenje Božo!
— Mnogo sreče!
— Hvala!

Nato avtomobil odpelje.

V Herderjevi vili je bila Daniela ljubeznivo sprejeta. Kati Herderjeva jo sama odpelje v njene sobe, ki so bile v gem ndastropju z lepim razgledom čez veliki vrt.

— Ta soba je majhna, toda imate kotiček, v katerega se morete nemoteno umakniti. Tak kotiček mora človek imeti, zato sem si od matere to sobico izprosila za vas, gospodična Falkner. — pravi Kati prijazno.

— Prav iskreno se vam za to zahvalim, milostljiva gospodična.

— Tu vam ni treba zahvaljevati. Toda eno prošnjo imam do vas — s takimi nazivi se ne bova več mučili. Prosim, nazivajte me samo gospodična Kati, jaz pa vam bom, ako mi dovolite, rekla gospodična Daniela. Ker si bova od danes naprej tovarišice, je to bolj prijazno.

— S tem sem popolnoma zadovoljna, gospodična Kati.

— Sedaj vas pustim samo, da si morete po svoje urediti sobe. Ako ste do petih gotovi, tedaj vas prosim da pridete do li in boste z nami pili kavo. Kadar smo sami, tedaj pri nas ni običajne čajanke ob petih, kajti moja mati se še vedno drži svojih kave.

— Do tedaj bom gotova in bom rada prišla, samo, ako ne motim.

— Ne, ne, gospodična Daniela, prav nič nas ne boste motili, ali — odkrito povem — moja mati se nekoliko boji visoke, nove družabnice kot pred novim pohištvo, katero smatra naš oče sedanjim našim razmeram primerno. Toda najboljše je, ako ta svoj strah takoj izgubi. Kaj ne, da se boste nekoliko ozirali na njeno boječje duševno stanje in boste popolnoma domači.

Daniela ji ljubeznivo pogleda v oči.

— Bodite brez skrbi, gospodična Kati, kajti mislim, da vašo dobro mater popolnoma dobro poznam. Moja mati je bila tudi bojazljiva žena učenjaka, ki je bila vedno v zadregi s svojimi majhnimi sredstvi in se ni mogla vedno pokazati, kot je zahteval njen stan. Moj brat in jaz sva ji morala vedno prigozarjati in jo tolažiti, kadar že ni mogla več. In nisva ji dala prej miru, dokler se ni z isrea smejala nad vsem, kar ji je delalo tako skrbi.

(Dolje prihodnjik.)

KAZEN ZA POLJUB NA PLESU

Ellios Covani bo še dolgo pominil ples v Viaregiu, ker ga je spraval v zapor in mu prinesel pogojno obsodbo. Prišel je na ples in takoj se je zagledal v lepo plesalko, s katero je navdušeno plesal. Dekle je bilo prikupljivo in dražestno, Covani je plesal z njo tako navdušeno, da jo je mad plesom kar sredi plesne dvorane vroče poljubil. Dekle ni protestiralo, pač pa sta protestirala dva karabinjerja, ki sta pazila na plesu, da bi kdo ne kršil načel javne morale. Stopila sta k vnetemu plesalcu in ga vprašala, kdo je in od kod prihaja. Dekle je bilo veselo, da bo tako lahko zvedelo vse uradno potrjene podatke o svojem kavalirju. Covani je bil pa ogorčen.

Karabinjerja je začel zmerjati, dokler ga nista uklenila in odvedla v zapor. Mož je moral pred sodišče; obtožen je bil zaradi prestopka proti javni morali in žalitve uradnih oseb. Obsodili so ga na devet mesecev ječe, pogojno na leto dni. Covani torej ne bo smel leto dni poljubljati deklet, niti žaliti čuvarjev javne morale, sicer bo moral odsediti kazen. V Italiji torej ni varno javno poljubljati dekleta.

PARIŠKI BERAČI SO RES IZNAJDLJIVI

Beračenje v Parizu je prepovedano. Razen tega vedo prosjaki, da je malo izkupička, če prosijo kar tako, "brez vzroka"; ljudje v velenestu preveč hitijo in so vajeni revščine. Zato posebno radi otvarja je brezposelni vrata podzemeljske železnice. Potniki vržejo "vratarju" drobiž, čeprav molči in ima kapo na glavi. Opoldne in zvečer med največjim navalom nima prav za prav prosjak nobenega posla, ker so vrata itak vedno zopet odprta. Kljub temu zasluži, in mimo drveči dobrotniki nima niti časa, da bi mu pogledali v oči. To posebno prija brezposelnim, ki niso vajeni beračenja. A med poklicnimi berači se vrši stalna prikrita neusmiljena vojna za boljše prostore in delovne ure. Postojanke v mestnem centru z bogatim občinstvom, ki vrže frank, so "mastne" v primeri z onimi po revnih predmestjih, kjer dežuje samo drobiž. Pred kratkim so pobrali stražniki ponoči blizu "najboljše" postaje Marboueta starca z globokim vrbodom v boku. Berač ni hotel povedati, kdo ga je zabol; a policijska preiskava je dognala, da je bil ranjenec žrtev konkurznega boja. Močnejši tekmece je napodil šibkejšega, ki si bo moral poiskati novo postojanko. V sred-

njem veku so baje imeli berači tudi svojega "kralja" in pravico. A zdaj vlada tudi med njimi samo pest.

POGODBA BALTISKIH DRŽAV

Zeneva, Švica, 13. septembra. — Estonska, Letška in Litvinska so sklenile zvezo, ki ima isti namen kot Mala antanta, s skupnim delovanjem vzdržavati svetovni mir.

Mobilizacija mleka na tisočerih frontah.



Willard C. Wheeler

Mr. Willard C. Wheeler, zastopnik N. W. Ayer & Son, Inc. v New Yorku, je imel po obedu Kiwanis kluba dne 30. avgusta v hotelu McAlpin govor, v katerem je priporočal kampanjo za čimvečjo porabo mleka. Mr. Wheeler je v svojem govoru opisal, kako se že več let vodi stalna kampanja za večjo uporabo mleka.

Mestni, državni in zdravniški odbori so dali temu glavni pokret Dosti so pomagale tudi razne pomožne organizacije in ženski klubi. Producenti in prodajalci mleka so podpirali organizacije, ki so se izključno posvetile temu delu. Državni departament za poljedelstvo je potom svoje informacijske službe širil brošure o mleku. Vsi ti javni delavci pa niso edini, ki so se zanimali za mleko. Vprašanje mleka ima razne interese in vsled tega je bilo dosti takih, ki so iz svojih lastnih interesov stremeli po ciljih, ki niso bili edinstveni. Javnost je bila vsled tega večkrat v zmoti.

Nihče ne more nikomur očitati slabih namenov, toda mnenja so bila tako deljena, da bi kmalu nastala resna zmeda v industriji mleka. Tako se je naprimer zgodilo, da so pred letom dni farmerji onih okrajev, kjer je industrija najbolj razvita, zapretili s štrajkom. Samo poizrtvalnim naprom komisarja Baldwinja, ki je pridržen departamentu za poljedelstvo in tržišča, se je zahvaliti, da je bila uvedena nad mlekom večja kontrola in da je bila nevarnost stavke odpravljena.

Pojavljala so se vsakovrstne vesti kakor gobe po dežju. Vesti so se tikale cene mleka, razlik v cenah, ki so plačane farmerjem ter počem je mleko v trgovinah naprodaj; o vrednosti in brezvrednosti pasteurizacije itd.

Posledica tega je bila, da se je letna uporaba mleka znatno zmanjšala. Pri tem je bil seveda farmer najbolj prizadet.

Ustanovljen je bil odbor za kontrolo nad mlekom, in v teku enega leta se je farmerjem izboljšal položaj.

Skupina nesebičnih oseb je dobila v komisarju Baldwinju šampjona, ki se je odločil, da uvede glede poljedelskih produktov take koristne odredbe kot so se izkazale uspešne v industriji.

Sestavljeno je bilo priporočilo za oglaševanje mleka s strani države.

To so posebno odobrili oni, ki so spoznavali, da je ljudsko zdravje istotako v nevarnosti kakor ekonomsko stanje far-

merjev. Zastopnik Harold C. Oster-tag in senator William T. Byrne sta napravila osnutek, ki je bil po dolgotrajnem obotavljanju sprejet ter ga je podpisal governor Lehman.

Zakon določa, da država najame petstotoč dolarjev. Denar naj prispevajo prodajalci mleka in farmerski producenti, in sicer po en cent od vsakih sto funtov mleka.

Denar ne prihaja iz žepov davkoplačevalcev, niti ni zastartega povišanja cena mleku.

Uprava oglaševanja mleka je prepučena državnemu departamentu za poljedelstvo in tržišča, vsa odgovornost pada na pleča komisarja Baldwinja.

Deset dni kasneje je pozval v Albany na konferenco petsto voditeljev industrij in organizacij. Na konferenci je govoril tudi governor Lehman.

Osnovanih je bilo deset skupin, ki so pripravile priporočila za oglaševanje mleka. V vseh mestih države so bili ustanovljeni lokalni odbori. Kampanja za večjo uporabo mleka se je vršila po radio, po gledališčih, javnih klubih in sploh vsepovsod.

V svojem zaključnem govoru je rekel Mr. Wheeler:

— Napravili smo načrt, da bomo rešili mnogo farmerjev pred polomom, istočasno pa tudi omogočili, da bodo otroci uživali več mleka. Otroci so naše upanje in če se bodo s pitjem mleka razvili v čvrste može in žene, je naša naloga rešena.

SLOVENIC PUBLISHING CO. TRAVEL BUREAU 216 WEST 18th STREET NEW YORK, N. Y. PIŠITE NAM ZA CENE VOZNIH LISTOV, REZERVACIJO KABIN, IN POJASNILA ZA PO-TVANJE



KRETANJE PARNIKOV ZA MESEC SEPTEMBER, 1934

Table listing ship schedules for September 1934, including ship names, destinations, and dates.

Table listing ship schedules for October 1934, including ship names, destinations, and dates.

"GLAS NARODA" zopet pošiljamo v domovino. Kdor ga hoče naročiti za svoje sorodnike ali prijatelje, to lahko stori. Naročnina za stari kraj stane \$7. V Italijo lista ne pošiljamo.

Povesti in Romani:

Table of contents listing various books, authors, and prices, including titles like 'Sreški invalid', 'Veliki inkvizitor', 'Zadnja kmetka vojska', etc.

Knjigarna "Glas Naroda" SLOVENIC PUBLISHING COMPANY 216 West 18th Street, New York